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VERBALE N. 4 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 12/11/2020 DELL’ANNO SCOLASTICO 2020/2021 

 

Il giorno 12 novembre 2020, alle ore 17.00, attraverso la piattaforma digitale MEET, come da regolare 

convocazione, si è riunito il Consiglio di Istituto in modalità videoconferenza (a causa dell’emergenza 

sanitaria dovuta a COVID-19) per discutere del seguente ordine del giorno: 

 

1) Approvazione verbale n. 3/2020 della seduta precedente; 

2) Chiusura prefestiva personale ATA; 

3) Progetto ‘Passeggiate didattiche’ scuola secondaria di I grado ‘Carducci; 

4) Rinnovo Convenzione utilizzo spazi con il Teatro della Pergola;  

5) Riflessione sulle modalità di attuazione della DDI nelle diverse situazioni di quarantena 

presentatesi, facendo anche seguito alla richiesta della Carducci (di cui allego Richiesta di 

chiarimenti della consigliera Francesco Tartaglione); 

6) Punto della situazione (plesso per plesso) dei seguenti argomenti:  

- aggiornamento incontri in merito al discorso pulizia (incontri richiesti nella seduta del consiglio 

del 14 ottobre); 

- andamento dell’attività didattica nell’attuale scenario e risvolti psicologici dei bambini;  

- stato delle connessioni internet, delle LIM e dei dispositivi personali a disposizione degli 

insegnanti in prospettiva delle possibili forme di DDI;  

- situazione delle palestre dei vari plessi possibilità di ritornare a svolgervi l'attività motoria;  

- Aggiornamento sulla situazione del giardino Vittorio Veneto-Pestalozzi, delle possibili strutture 

camminamento calpestabile, tensostruttura etc., che il consiglio ha già raccomandato di 

valutare e richiedere al Comune in precedente seduta, del possibile uso dell’accesso di via 

Tripoli anche per il plesso Vittorio Veneto e del possibile uso dei locali della biblioteca dei 

ragazzi per attività curriculari ed extra curricolari durante e dopo l'orario scolastico;   

- refezione scolastica; 

a. conferma ed approvazione dell’adozione di un modello prestampato da compilare da 

parte degli insegnanti per comunicazione diretta all’Ufficio Refezione e Controllo qualità 

dei servizi supporto alla scuola del Comune di Firenze ed alla Dussman Service S.r.l. di 

criticità e disservizi legati al servizio di refezione scolastica in tutti i plessi interessati;  

b. nomina, entro il 31 dicembre, delle nuove commissioni mensa, che dovranno comunque 

attenersi per la loro attività alle disposizioni del comune e alle delibere della Regione 

Toscana in materia;   

7) Resoconto dell'incontro che si terrà in data 10 novembre con informatori del ‘Progetto scuole 

aperte in rete’ allo scopo di condividere e definire il programma e le modalità di diffusione (vedi 

allegato). All’incontro MEET parteciperanno il DS Francesco Spadafora, Paola Gabriellini 

referente di Scuola-Città Pestalozzi e Ilaria Cimmino in qualità di referente per l'istituto 

comprensivo Centro storico -Pestalozzi- 

 

Risultano assenti giustificati: Mina De Luca, Francesco Questa, Leonardo Pasquinelli. 

 

Verbalizza Claudia Bonacchi. 

 

Il Consiglio procede all’esame e votazione dei singoli punti dell’ODG. 

 

ODG 1 : Approvazione verbale seduta precedente 

 

Con delibera n°61/2020, il Consiglio approva all'unanimità il verbale della seduta precedente. 

 

ODG 2: Chiusura prefestiva personale ATA 

 

Il Dirigente propone la chiusura dell’attività del personale ATA nei seguenti giorni prefestivi: 7, 24 e 31 

dicembre 2020 nonché 5 gennaio, 12 13 e 16 agosto 2021. 

  

Con delibera n°62/2020, il Consiglio approva all'unanimità. 
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ODG 3: Progetto ‘Passeggiate didattiche’ scuola Carducci  

 

La consigliera Moretti come da proposta degli insegnanti di educazione motoria della scuola 

Carducci chiede al consiglio di approvare il progetto ‘Passeggiate didattiche’. Considerata la 

difficoltà di svolgere attività motoria all'interno delle palestre, con tale progetto si intende proporre ai 

ragazzi lo svolgimento di passeggiate all'aperto nei pressi della scuola, durante l'ora di educazione 

motoria. Il Progetto si inserirà nel PTOF come attività aggiuntiva all’educazione motoria ordinaria ed 

avrà carattere interdisciplinare dal momento che sono previste passeggiate con percorsi diversi, ad 

esempio di carattere storico artistico o relative all’educazione stradale.  

La consigliera Milli chiede al Dirigente se questo progetto possa costituire integrazione del tof anche 

per gli altri plessi.  Il Dirigente conferma tale possibilità, purché vi sia personale docente sufficiente e 

compatibilmente con le restrizioni vigenti in materia di Covid.  

 

Con delibera n° 63/2020, il Consiglio approva all'unanimità.  

 

La consigliera Moretti, sempre in tema di educazione motoria, chiede che sia approvato anche il 

‘Progetto motorio del Centro sportivo’, finanziato dal MIUR e già inserito PTOF, inoltrato dalla 

professoressa Violani, del plesso Carducci, al preside e alla stessa consigliere Moretti. 

 

Con delibera n° 64/2020, il Consiglio approva all'unanimità.  

 

La consigliera Moretti chiede che sia approvato per il plesso Carducci anche il progetto ‘Sportello di 

ascolto’, gestito negli anni scorsi dalla professoressa Casimo, che sarà essere disponibile anche per 

quest'anno. 

 

Con delibera n° 65/2020, il Consiglio approva all'unanimità.  

 

I consiglieri degli altri plessi, in particolare di Scuola-Città Pestalozzi nonché della Vittorio Veneto e 

Cairoli chiedono che sia riattivato analogo progetto anche per le rispettive scuole.  

A Scuola-Città lo Sportello era gestito negli anni precedenti da Cristina Lorimer per le famiglie, nonché 

da Matteo Bianchini e Marta Monnecchi per i ragazzi; alla Vittorio Veneto ed alla Cairoli da Alessia 

Bitonti. 

 

Il Dirigente propone alle consigliere di Scuola-Città, della Vittorio Veneto e della Cairoli di ripresentare 

il progetto, così che possa essere approvato nelle prossime sedute del Consiglio d’Istituto. 

  

ODG 4: Rinnovo Convenzione utilizzo spazi con il Teatro della Pergola 

 

Il dirigente scolastico fa presente ai consiglieri che la convenzione per l'utilizzo degli spazi del teatro 

della Pergola verrà rinnovata fino al 31 dicembre del 2020 perché la palazzina adiacente la scuola 

Carducci non è ancora e disponibile.  

 

Non è necessario che il Consiglio d'Istituto deliberi sul rinnovo, giacché questo è già previsto in via 

automatica dalla Convenzione originaria. 

 

La consigliera Moretti riferisce che nel corso del Collegio docenti gli insegnanti della III G e della III H 

hanno chiesto che tutte le classi, a gennaio, rientrino in sede indipendentemente dalla disponibilità 

di tale palazzina. 

 

La consigliera Cimmino informa il Consiglio che sembrerebbe intenzione della Regione Toscana 

raggiungere un accordo col Comune di Firenze per destinare definitivamente tale immobile al plesso 

Carducci. 
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ODG 5: Punto della situazione (plesso per plesso) su diversi argomenti (pulizia, attività didattica, 

connessioni internet, palestre, giardino Vittorio Veneto-Pestalozzi, refezione scolastica) 

 

I consiglieri docenti di ciascun plesso illustrano la situazione in merito ai seguenti argomenti: attività 

didattica, stato delle connessioni internet, palestre, stato del giardino della Vittorio Veneto-Pestalozzi, 

refezione scolastica e pulizia. 

 

Prima di tale illustrazione, la Presidente chiede se si è svolto l’incontro, deliberato nel precedente 

Consiglio, tra il personale ATA, Dirigente Scolastico e DSGA, con la partecipazione anche degli 

insegnanti, per la gestione delle pulizie dei plessi scolastici. 

 

Carducci: 

 

DIDATTICA 

La consigliera Moretti risponde alla lettera presentata dalla consigliere Tartaglione su richiesta dei 

genitori in merito all'andamento della attività didattica in questo primo periodo dell'anno scolastico 

con specifico riferimento alla DDI. Con tale lettera i genitori: 

 

- hanno lamentato che in taluni casi, in assenza degli insegnati, le classi sono tenute anche 

da personale non docente e che in caso di sostituzione da parte di docenti di materie 

diverse rispetto a quella prevista dall' orario non venga svolta alcuna lezione. I genitori 

propongono: che le supplenze vengono svolte sempre da personale docente; che 

quest'ultimo svolga sempre e comunque una lezione nella propria materia; Che il 

coordinatore scolastico assegni nelle ore di supplenza un compito/attività che tenga 

impegnati gli alunni; 

 

Sia la consigliera Moretti che il Dirigente scolastico escludono che le classi sono mai state 

tenute in orario di lezione da personale non docente e ipotizzano che tale situazione possa 

essersi verificata esclusivamente in attesa dell'arrivo di personale docente supplente. La 

consigliere Moretti fa presente l’assoluta emergenzialità della situazione, per cui, in caso di 

assenza dei docenti, non è nemmeno possibile dividere le classi appunto la consigliere 

Moretti fa altresì presente la necessità di avere un pacchetto di ore straordinarie più ampio 

in modo da coprire le classi che attualmente non si riesce a coprire nemmeno col 

potenziamento e con gli insegnanti Covid. Si fa altresì presente che gli insegnanti Covid, 

qualora siano assenti, non possono essere sostituiti. In ogni caso, Grazie alla disponibilità degli 

insegnanti si sono verificate pochissime interruzioni del servizio.  

 

- hanno lamentato che si sono verificate in situazioni in cui l'insegnante non ha potuto svolgere 

lezioni essendo in quarantena a causa dei malfunzionamenti della LIM.  

 

Il Dirigente e la DSGA informano il Consiglio che è già stato fatto un monitoraggio sulle 

criticità informatiche della Carducci; 

 

- hanno lamentato disfunzioni nello svolgimento della DAD. 

 

La consigliere Moretti fa presente che tali lamentele nascono anche da una mancata 

conoscenza dei presupposti per l'attivazione della DAD.  

Anche il Dirigente ribadisce che l'organizzazione è quella di cui al regolamento approvato 

nello scorso Consiglio di istituto.  

La consigliera Moretti fa altresì presente che eventuali modifiche al Regolamento sono di 

competenza del Collegio Unitario e non del Consiglio. Gli insegnanti della Carducci al 

momento non sono favorevoli ad eventuali modifiche e chiedono alle famiglie un maggior 

senso di responsabilità e di comprendere che ci troviamo in una situazione di emergenza. 

Il Dirigente fa presente che singoli casi che dovessero richiedere l’attivazione della DAD 

verranno supportati dai consigli di classe, secondo il principio della massima partecipazione. 
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Il dirigente invierà a tutte le classi nonché a tutte le scuole del comprensivo il patto di 

corresponsabilità da sottoscrivere.  

 

Il Dirigente infine raccomanda che i supplenti concordino le lezioni con i docenti di ruolo. 

 

Interviene la consigliera Tartaglione, la quale precisa che i genitori delle classi I G  e I C della Carducci, 

cui è mancato il professore di italiano nei primi mesi dell'anno scolastico, hanno riportato difficoltà ad 

avere risposte dalla Dirigenza in merito a tale problematica.  

 

Il preside fa presente che in data odierna è arrivato alla Carducci anche l’ultimo professore mancante 

e le cattedre sono pertanto tutte coperte. I tempi così lunghi si sono resi necessari per inceppi 

burocratici nella graduatoria USP. 

 

La consigliera Moretti fa presente la necessità di garantire risposte più sollecite ai genitori e agli 

insegnanti da parte della segreteria del personale e della didattica e, a tal fine, propone di ampliare 

l'orario in cui poter telefonare e contattare la segreteria.  

 

PALESTRA 

Il Dirigente informa il Consiglio che verranno tolti i tavoli da ping pong dalla palestra più piccola in 

modo da renderle entrambe utilizzabili sì per lo svolgimento dell’attività motoria. 

L'attività motoria sarà comunque estesa all’esterno del plesso grazie al progetto ‘Passeggiate 

didattiche’ di cui sopra.  

 

CONNESSIONI INTERNET 

Come già illustrato la scuola è stata sottoposta ad un monitoraggio circa il funzionamento delle 

dotazioni tecnologiche. 

In merito alla connessione internet non vengono rilevate particolari criticità.   

 

PULIZIA 

La consigliere Moretti fa presente che quest'anno la situazione pulizia è nettamente migliorata rispetto 

agli anni precedenti e la scuola può dirsi pulita grazie al lavoro svolto dall’attuale personale ATA. 

 

Cairoli: 

 

DIDATTICA 

Il consigliere Bettini fa presente che manca ancora una cattedra alla primaria e metà cattedra di 

sostegno alla scuola dell'infanzia.  Per il resto non vengono segnalate problematiche particolari.  

 

PALESTRA 

Non vengono segnalate problematiche particolari. 

 

CONNESSIONI INTERNET 

Il consigliere Bettini fa presente che anche le connessioni internet funzionano abbastanza bene.  

 

CORTILE 

La consigliera Palestino, come da email inoltrata al Dirigente scolasrtico prima del Consiglio, chiede 

che venga messo in sicurezza il cortile della scuola. 

 

PULIZIA 

Non vengono segnalate problematiche particolari. 

 

MENSA 

Non vengono segnalate problematiche particolari. 

 

Vittorio Veneto:  
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DIDATTICA 

Quanto la didattica non vengono riferite criticità particolari. 

La consigliera Cortini chiede se sia possibile tenere i materiali didattici dei ragazzi a scuola, in appositi 

contenitori igienizzabili.  Gli spazi necessari ci sarebbero in 5/6 classi su 15 complessive.  

 

La Presidente Cimmino chiede al Dirigente Scolastico quale sia lo stato della procedura per il rinnovo 

della Sezione Montessori della Vittorio Veneto. 

 

Il Dirigente scolastico riferisce che farà richiesta all’Ufficio Scolastico Regionale.  

  

PALESTRA 

La consigliera Cortini riferisce che la palestra non è ancora utilizzata e l'attività motoria viene svolta in 

giardino non ci sono custodi abbastanza per sanificare la palestra tra un gruppo e l'altro.  

La DSGA riferisce che attualmente è in prova alla scuola una macchina pulitrice e lavasciuga che 

dovrebbe consentire di pulire rapidamente la palestra così da utilizzarla per l’attività motoria.  

 

CONNESSIONI INTERNET 

La consigliera Gigli riferisce grosse criticità in merito alle connessioni internet. La scuola, infatti, è servita 

da due impianti wi-fi diversi che si sovrappongono e confliggono tra loro, cosicché metà scuola non 

è servita da alcuna connessione e solo sei classi riescono a connettersi stabilmente. 

La DSGA comunica che il tecnico ha già effettuato un sopralluogo, dal quale è emerso che occorre 

cambiare tutti gli access point così da uniformare la fornitura del servizio.   

 

GIARDINO 

Il consigliere Negrotto chiede informazioni in merito all'utilizzo del giardino ed in particolare: alla 

sistemazione del campo da basket, alla realizzazione del camminamento, alla collocazione di una 

tensostruttura. 

Il consigliere Negrotto chiede altresì, come già nel precedente Consiglio, se si possibile attivare 

l’acceso alla scuola anche da via Tripoli (come già per la Pestalozzi), conformemente a quanto 

previsto dalla normativa Covid secondo la quale per l'accesso alle scuole devono essere utilizzati tutti 

gli ingressi esistenti.  

 

PULIZIA 

Non vengono sollevate particolari criticità.  

 

MENSA 

Non vengono sollevate particolari criticità.  

 

Scuola-Città Pestalozzi: 

 

DIDATTICA 

La consigliera Milli segnala che manca ancora una cattedra di sostegno alle medie e metà cattedra 

di sostegno alla primaria nonché 8 ore di completamento di matematica. 

Fa altresì presente che l’insegnante covid è assente per due settimane e che gli insegnanti covid non 

possono essere sostituiti. La situazione è critica perché mancano 4/5 insegnanti al giorno di media per 

motivi vari. Da martedì scorso solo la prima primaria è in DDI. 

In questa situazione, la consigliera Milli fa presente la grande difficoltà di riuscire a raggiungere e 

gestire il tempo pieno, anche attraverso la riunificazione delle classi.  

Interviene la consigliera Monnecchi, la quale conferma quanto rilevato dalla consigliera Milli ed 

evidenzia una grande preoccupazione per la prosecuzione della sperimentazione in questa 

situazione, dal momento che il progetto di ricerca deve fondarsi anche sull’attività pratica che viene 

svolta a scuola e che non è più garantita. 

La consigliera Claudia Bonacchi sottolinea la necessità di garantire anche in questa emergenza la 

sperimentazione, costituendo la causa principale della scelta delle famiglie di iscrivere i propri figli a 

Scuola-Città Pestalozzi, e fa presente come debba essere fatto il possibile affinché questa sia 
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coniugata con il tempo pieno, cui pure le famiglie hanno diritto e chiede quali soluzioni il Dirigente 

Scolastico intenda intraprendere. 

La Presidente Cimmino esprime a Scuola-Città Pestalozzi pieno sostegno e manifesta totale 

disponibilità a fare tutto quanto è possibile come Consiglio d'Istituto affinché la sperimentazione sia 

sempre garantita. 

 

La Presidente chiede al Dirigente Scolastico quale sia lo stato delle procedure legate al rinnovo della 

sperimentazione per Scuola-Città Pestalozzi, anche in relazione alle criticità segnalate dai consiglieri 

rappresentanti il plesso. 

 

Il Dirigente, con riferimento a Scuola-Città, riferisce di essere in contatto con i Dirigenti delle 

corrispondenti scuole di Genova e Milano per chiedere il rinnovo, richiesta che riferisce essere in fase 

avanzata.  

 

GIARDINO  

Le consigliere Milli e Monnecchi chiedono se sia stata avviata la messa a norma del campetto da 

basket. Chiedono altresì notizie in merito allo stato dell’arte circa la realizzazione della tensostruttura 

e dei camminamenti. 

 

PALESTRA 

La palestra è a tutt'oggi utilizzata per attività didattica. L'educazione motoria viene svolta 

prevalentemente all'esterno, nel giardino  

 

CONNESSIONI INTERNET 

Non vengono rilevate criticità. 

In merito alle dotazioni tecnologiche la consigliera Milli riferisce che non funzionano 4/5 LIM e che la 

commissione multimediale che ha inviato il report per i nuovi acquisti ovvero computer e nuovi schermi 

touch (attualmente ce ne sono solo 4) al posto delle LIM.  

 

PULIZIA 

La consigliera Milli fa presente che vi sono carenze nella pulizia della scuola dovute sia alla mancanza 

di personale, dal momento che manca almeno un custode, sia ad un più frequente utilizzo del 

giardino in questo momento emergenziale.  

La consigliera Milli prende atto dell’intenzione della DSGA di acquistare una macchina pulitrice, come 

quella attualmente in utilizzo in prova la Vittorio Veneto, ma fa presente la necessità di dotarsi anche 

di un aspirapolvere e di un vaporetto per l’igienizzazione.  

La consigliera Claudia Bonacchi propone, in caso di mancanza di fondi, di utilizzare per tali acquisti 

anche il contributo volontario versato dai genitori.  

 

MENSA 

La consigliera Milli riferisce che attualmente non è possibile dare come merenda il pane e la frutta 

somministrati per il pranzo, che sarebbe stata invece una ottima abitudine da preservare. La 

Dussmann ha riferito al riguardo che i docenti non possono toccare il cibo. 

 

Serristori: 

 

DIDATTICA 

La consigliera Morgese non rileva particolari criticità, se non la mancanza del completamento del 

part-time.  

La consigliera Morgese fa inoltre presente la necessità che gli insegnanti siano dotati di mascherine 

FFP2, che attualmente acquistano individualmente, perché costantemente a strettissimo contatto 

con i bambini di età inferiore a 6 anni che quindi, per legge, non sono tenuti a indossare alcun 

dispositivo di protezione individuale.  

La consigliera chiede se e quali risorse economiche della scuola possano essere utilizzate (ad es. fondo 

gite scolastiche che quest’anno non potranno essere fatte). 
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La DSGA ed il Dirigente riferiscono che tutte le disponibilità economiche per acquisiti ‘covid’ 

dovevano essere utilizzate entro il 30 settembre e che al momento non sussistono ulteriori risorse 

specifiche. 

La consigliera Bonacchi chiede se sia possibile fare una variazione di bilancio da altro capitolo e fa 

presente la necessità di appurare tempestivamente tale possibilità dal momento che le variazioni 

devono essere approvate entro il corrente mese di novembre. 

Si chiede altresì alla DSGA se sia possibile utilizzare il fondo costituito dal contributo volontario. 

 

PALESTRA 

La consigliera Morgese fa presente che l’attività motoria viene svolta in giardino. 

 

PULIZIA 

Non si rilevano particolari criticità. 

 

MENSA 

Non si rilevano particolari criticità. 

 

* 

 

Quanto alla mensa, il consigliere Negrotto illustra due modelli: uno ad uso degli insegnanti e l'altro 

dalla Commissione per segnalare eventuali criticità nella gestione del servizio mensa e nella 

somministrazione dei pasti. In particolare, dal momento che la Commissione mensa non potrà 

accedere alla scuola per effettuare i consueti assaggi, viene chiesta la disponibilità degli insegnanti 

di indicare sul modello appositamente predisposto eventuali problematiche di cui dovessero venire a 

conoscenza.  

Il consigliere Negrotto chiede che siano nominate le commissioni mensa. 

Il Dirigente scolastico riferisce che attualmente il Comune di Firenze ha sospeso l'attività delle 

commissioni mensa.  

Il consigliere Negrotto riferisce di esserne a conoscenza, ma ritiene comunque necessario che le 

Commissioni siano nominate entro la fine dell’anno in modo che siano già pronte non appena il 

sistema tornerà a pieno regime.  

 

ODG 6: Riflessione sulle modalità di attuazione della DDI nelle situazioni di quarantena  

 

Ad eccezione di quanto già illustrato in merito al plesso Carducci, non vengono e rilevate particolari 

criticità sullo svolgimento della DDI e si rinvia allo specifico regolamento. 

 

ODG 7: Resoconto ‘Progetto scuole aperte’ 

 

La Presidente Ilaria Cimmino informa il Consiglio di aver preso parte, insieme alla docente di Scuola-

Città pestalozzi Paola Gabbriellini, alla riunione relativa al progetto scuola aperta in rete e che ci 

invierà prossimamente un’apposita sintesi.  

 

Eventuali deliberazioni in merito sono rinviate ai prossimi Consigli.   

 

*** 

 

Conclusi il dibattito e le votazioni dei punti all’ODG, la riunione si conclude alle ore 19.30. 

 

La verbalizzante 

Claudia Bonacchi 


